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Fata pruche osth extructwrsds on DOS OPCIONES (A y B). DEBERA ELEGIR UNA DE KELLAS COMPLETA.
Cada una exth onganirads de ks sigubente forma:

PRIMER BLOQUE (3 puston): |14 pregunts de tipo text; dos de ostas progumtas (1" 13 y 14) son de reserva pero deben
ser contestades igualmente. Fn ouda pregunta 50 una de Les custo opclones e comrecta. Bl valor o5 de 0,25 pontos
por cada respoesta correctn. Por cads grupo de 4 respeestas incorrectas se soulsrd una commecta. Las proguntas no
contestadas o pemalizan, LAS RESPUESTAS SE ESCRIBIRAN EN LA HOIA DE EXAMEN EN COLUMNA,
ESCRIBIENDO TODOS LOS NUMEROS POR ORDEN Y ASOCIANDO A CADA UNO LA LETRA DE LA
RESPUESTA ELEGIDA.

SEGUNDO BLOQUE: 6 definiciones (3 pantox: 0,5 pantos cads i), Se expers una extonsion méckma de 4 ronglooes.
TERCER BLOQUE: 6 cuestiones cortas (3 puntox: 0,5 puntos cada wsa). CUARTO BLOQUE: 2 cuestioncs bassdos

cn imdgenes (1 punto: 0.3 puntos cada una).

Se penalicars » partic de tres (alias de octografia con un mixime de 0.5 punies.

OPCION A.
BLOQUE 1: TEST
7.~ Son lipidos insaponificables:
1~ (En qué compartimento celular so llevan a (@ Colesterol y carotenos.
cabo las fermentaciones? b) Fosfoglicédridos.
Citosol. ¢) Vitaming D y triglicéridos.
) Mitocondeia d) Esfingolipidos y ceras.
c) Aparmto de Golgi.
d) Cloroplasto. 8.+ Los ribosomas de lay oflulas evcariotas:
a) Estin formados por 3 subunidades.
2.« El proceso por el cvml o globulo blanco Estin formados por ARNL
inghere bacterias es: Tienen un tamalio de 308,
8) Exocitosis. Tienen un tamaio de 708,
b) Digestidn extrucelular.
?Fm 9.« La difusion simple:
) Transporie activo, #) Requicre enorgls.
Se¢ realiza o favor del gradiente de
3.+ 1Codl de las signientes NO es una foncion de concentracion.
fas proteinas? ¢) Se realiza en contra del gradiente de
8) Catilisis enzimation. concentracion.
Detergente. d) Un ejemplo es In bomba de Na-K.
) Defersa inmunologica,
d) Transporte. 10- De las siguientes afirmaciones sobre ln
meiosis jcudl NO ES CORRECTA?
4.« Bl anticoddn se encoentrs en Son dos divisiones sucesivas.
a) ElADN. Se forman 2 oflulas hijas.
QEIARM. Las células hijas tienen la mitad de la
¢) El ARNm. informacion génica.
d) El ARNr. d) Forma los gametos,

11~ El conjunto de genes de un individuo se
denomina:

4) Nitrdgeno y carbono, a) Alelos.
b) Hidrdgeno y oxigeno. b) Fenotipo.
© Hiero y caleio. c) Carlotipo.
d) Fésforo y nzulie. Genotipo.
6.~ Son bases plricas: 12.+ Lox nucleosomas estin formados por:

#) ARNr ¢ histonus.

b) Uracilo y timina. b) ARNm ¢ histonas.
y adenina, ADN ¢ histonas,
Citosing y timina. ARNI ¢ histonas.
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13- Uno de los siguientes érminos NO tiene que 14« Una protefnn se desnaturaliza cunndo:
ver con las mitocondring: 1) JSe altern la estructura secundaria
0) Crestas, 1) Se disuelve
b) ATP sintusa ¢) Se altern la estructurn tercinria,
¢) Matriz. d) Se rompe mediante determinadas
P Dictiosoma enzimus

BLOQUE 2. DEFINICIONES. Defina brevemente los siguientes conceptos:
2.1.- Citosol

Es la parte liquida del citoplasma, en el que se encuentran inmersos los diferentes
organulos y el citoesqueleto. Es un medio acuoso, formado por un 85 % de agua, en el que
aparecen una gran cantidad de sustancias disueltas formando una dispersion coloidal. Contiene
gran cantidad de proteinas y supone aproximadamente la mitad del volumen celular.

2.2.- Enzima

Son moléculas de naturaleza proteica que se encargan de disminuir la energia de activacién
gue se necesita para que tengan lugar reacciones quimicas en los organismos vivos, permitiendo
gue se produzcan a velocidades y temperaturas adecuadas. Son biocatalizadores autégenos de
accion concreta, ya que cada organismo elabora sus propias enzimas (autdégenas) y cada enzima
ejerce su accién sobre una sustancia concreta.

Los inhibidores pueden ser reversibles, que pueden ser posteriormente eliminados de la
enzima, y pueden provocar bien una inhibicion competitiva (un inhibidor cuya molécula es
similar al sustrato, por lo que compite con éste en la fijacion al centro activo de la enzima) o bien
una inhibicidon no competitiva (un inhibidor que o se fija al complejo enzima-sustrato impidiendo
su separacion, o se une a la enzima impidiendo la reaccién del sustrato aunque se una al centro
activo). También pueden ser irreversibles, que modifican a la enzima cuando se fijan a ella, de
tal modo que ya no podrd volver a su estado funcional.

2.3.- Respuesta inmune

Se conoce como respuesta inmune o respuesta inmunitaria a la manera que tiene el
organismo de reconocer y defenderse de aquellos agentes que le resultan extrafios y
perjudiciales. Dicha respuesta es regulada por el denominado sistema inmunitario.

La respuesta inmune puede ser innata, en cuyo caso no se requiere exposicidn previa al
patdgeno y es una respuesta inespecifica, en la que intervienen barreras del organismo como la
piel, mucosas, o los cilios de las vias respiratorias, y también las respuestas inflamatorias o la
defensa celular inespecifica llevada a cabo por macréfagos, células NK, etc.

Otro tipo de respuesta inmune es la adquirida, que requiere exposicion previa al
patdgeno y es especifica, pues ataca a ese patdgeno concreto. Se puede distinguir entre
inmunidad celular (mediante linfocitos T) y humoral (provocada por las inmunoglobulinas
también denominadas anticuerpos).

"'.ciuﬁuco_c‘oc!uoloég.esy:
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2.4.- Anabolismo

El anabolismo es el conjunto de reacciones anabdlicas. Una reaccién anabdlica es una
reaccién quimica para que se forme una sustancia mds compleja a partir otras mas simples.
Mediante estas reacciones se crean nuevos enlaces por lo que se requiere un aporte de energia
gue provendrd del ATP. Las moléculas sintetizadas son usadas por las células para formar sus
componentes celulares y asi poder crecer y renovarse o seran almacenadas como reserva para
su posterior utilizacion como fuente de energia.

Las reacciones anabdlicas se caracterizan por:

e Son reacciones de sintesis, mediante ellas a partir de compuestos sencillos se sintetizan
otros mas complejos.

e Son reacciones de reduccién, mediante las cuales compuestos mas oxidados se reducen,
para ello se necesitan los electrones que ceden las coenzimas reducidas (NADH, FADH2
etcétera) las cuales se oxidan.

e Sonreacciones endergodnicas que requieren un aporte de energia que procede de la
hidrélisis del ATP.

e Son procesos divergentes debido a que, a partir de unos pocos compuestos se puede
obtener una gran variedad de productos.

Ejemplos de catabolismo es la glucdlisis o el ciclo de Krebs, y ejemplo de proceso anabdlico
el ciclo de Calvin de la fotosintesis.

2.5.- Gen

Un gen es una secuencia del ADN de un cromosoma que contiene informacién sobre un
determinado caracter de un individuo. Es por tanto la unidad de transmisidn genética
hereditaria.

2.6.- Centrosoma

El centrosoma o citocentro es una estructura proteinica formada por dos cortos
centriolos tubulares dispuestos perpendicularmente donde se van a organizar los microtubulos
citoplasmaticos, originando las fibras del huso acromatico durante la mitosis, los microtubulos
del citoesqueleto y los undulipodios (cilios y flagelos). Las células vegetales carecen de
centrosoma, y sus funciones se realizan a partir de una zona citoplamatica mas densa cercana al
nucleo.

BLOQUE 3. CUESTIONES CORTAS. Responda a las siguientes cuestiones:

3.1.- Describa la estructura basica de una mitocondria y cite dos procesos que tengan lugar en
ella.

Una mitocondria estd limitada por una doble membrana, la membrana mitocondrial
externa, que la separa del hialoplasma, y la membrana mitocondrial interna, que forma unos
repliegues hacia el interior, las crestas mitocondriales. Estas membranas definen dos
compartimentos separados: el espacio intermembranario, limitado por ambas, y la matriz,
espacio interno limitado por la mmi

w".ciuu’ﬁco_ucpolo&‘:q.es,:
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Su funcidn, por tanto, es la de fabricar energia (ATP) a través del proceso de respiracién
celular aerobia, de tal forma que en la matriz mitocondrial tiene lugar el ciclo de Krebs y en la
membrana interna la fosforilacidn oxidativa que genera las moléculas de ATP.

3.2.- Explique la composicidn y estructura bdsica de la membrana plasmatica.

La membrana citoplasmatica es una fina envoltura continua, constituida por una doble
capa lipidica en la que se insertan proteinas. Los lipidos presentan un extremo hidrofilico
(cabeza) y un extremo hidrofdbico (cola). El modelo de membrana que se acepta se denomina
"modelo del mosaico fluido". Este modelo se basa en 3 premisas:

1) Los lipidos y las proteinas integrales que forman la membrana constituyen un
mosaico molecular.

2) Los lipidos y las proteinas pueden desplazarse en el plano de la bicapa lipidica. Por
ello las membranas son fluidas.

Flip-flop: un fosfolipido se desplaza de una monocapa a otra (poco frecuente). Los movimientos
gue pueden realizar los lipidos son:

a) Rotacion: es como si girara la molécula en torno a su eje. Es muy frecuente y el
responsable de otros movimientos.

b) De difusion lateral: un fosfolipido intercambia su posicién con otro situado en
la misma monocapa, desplazandose lateralmente.

c) Flexién: cuando los fosfolipidos aumentan o disminuyen el grado de separacién
de las colas hidrocarbonadas.

Las proteinas pueden ser transmembranales, integrales o intrinsecas, que atraviesan las
membranas y son hidrdéfobas, o periféricas o extrinsecas, que son hidrdfilas y estdan adosadas a
una de las dos monocapas. También se mueven, pero mas lentamente.

El colesterol constituye el 25% de todos los lipidos, es fundamental para la membrana
porque limita la fluidez y por tanto le da mayor estabilidad y rigidez. Los glucolipidos se
encuentran en la cara externa de la célula, se llaman asi porque en sus extremos tienen hidratos
de carbono.

La membrana presenta asimetria. Algunos fosfolipidos son distintos en la monocapa externa
y en la interna, pero esta asimetria esta producida mayormente por lo que se denomina
glucocalix. El glucocdlix es una membrana de secrecion. Se llama asi porque esta compuesta por



PRUEBA ACCESO A LA UNIVERSIDAD Mayores de 25
BIOLOGIA - SOLUCION Examen 2015

V.

secreciones de la propia célula. Es la parte mas superficial de la membrana, formado por cadenas
glucidicas. Su funcidon es protectora contra dafios mecdnicos o quimicos, y funciones de
reconocimiento celular (a través de ella las bacterias las reconocen para su infeccidn, las células
de tejidos se reconocen y se adhieren, los espermatozoides reconocen a los évulos, etc)

3.3.- Explique que es la replicacidon del ADN, en qué compartimento celular tiene lugar y qué
significa que es semiconservativa.

La replicacion del ADN es el proceso por el cudl a partir de una doble hélice de ADN se
obtiene una copia adicional del mismo. Este proceso tiene lugar en el nucleo celular, durante la
fase S del ciclo celular en el que se duplican los cromosomas antes de los procesos de division.
Watson y Crick propusieron la hipdtesis semiconservativa, segun la cual, las moléculas de ADN
formadas a partir de otra antigua, tienen una hebra antigua y otra nueva. Primero las hebras se
separan y luego se obtiene la complementaria de cada una obteniéndose una copia idéntica al
ADN original. Este proceso por tanto nos lleva de una molécula de inicio a dos moléculas "hijas",
en las que cada nueva doble hélice contiene una cadena nueva y una vieja.

Durante la replicacién, una doble hélice de ADN siempre es antiparalela; en otras
palabras, una cadena corre en direccién 5' a 3', mientras que la otra corre de 3' a 5'. Esto hace
necesario que las dos cadenas nuevas, que también son antiparalelas a sus moldes, se produzcan
de formas ligeramente diferentes. Asi, estd la cadena adelantada que se forma de 5' a 3'y se
produce continuamente. La otra cadena nueva, que corre de 5' a 3' es mas dificil y se produce
en fragmentos, denominados fragmentos de Okazaki; esta cadena se llama cadena rezagada.

3.4.- Explique qué son los cilios y flagelos y qué diferencia hay entre ellos.

Los cilios y flagelos son prolongaciones citoplasmaticas moviles localizadas en la
superficie de muchas células que permiten el movimiento de estas. Los cilios son mas cortos y
suelen ser numerosos, los flagelos son mucho mayores y las células tienen uno o pocos flagelos.
Posen en su interior una estructura formada por un haz de microtubulos. La funcién mas
importante de cilios y flagelos consiste en mover el liquido que rodea la célula. Si la célula vive
aislada, este movimiento la propulsa a través del medio. Cilios y flagelos se mueven de forma
distinta: los primeros tienen movimiento pendular y los flagelos ondulante.
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3.5.- Indique cuatro caracteristicas de las células procariotas.

CELULA PROCARIOTA

éTiene nucleo?  No
éDdnde esta el material genético? | En el citoplasma, formando un
cromosoma
¢éTiene organulos? = Solo ribosomas
Tipo de reproduccion | Por division binaria
Tamafo = Mas pequefias
Organismos que tienen este tipo de | Bacterias
células
éTiene pared celular? | Si
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3.6.- Explique qué son los polisacaridos, como se clasifican y cite dos ejemplos.

Un polisacdrido es la polimeracién de un gran ndmero de monosacaridos formando
compuestos macromoleculares. Los polisacaridos son insolubles en agua, o forman soluciones
coloidales, no cristalizan y son insipidos.

Se distinguen dos tipos de polisacaridos seglin su composicién: Homopolisacdridos: estan
formados por la repeticién de un monosacarido. Heteropolisacaridos: estan formados por la
repeticion ordenada de un disacarido formado por dos monosacaridos distintos (o, lo que es lo
mismo, por la alternancia de dos monosacdridos).

Algunos ejemplos de interés biolégico son:

e La celulosa, presente en las plantas, que tiene un papel importante en la fotosintesis,
formada por moléculas de B-glucosa, desde cientos hasta varios miles de ellas.

e Elglucégeno, presente en los animales como reserva energética, formado por multiples
moléculas de alfa-D-glucosa.

e El almiddn, presente en tubérculos como la patata, es una macromolécula compuesta
por dos polisacdridos formados por moléculas de glucosa: amilosa al 25% y amilopectina
al 75% .

BLOQUE 4. CUESTIONES SOBRE IMAGENES.

Responda las siguientes cuestiones:

O
4.1« ;Qué tipo de molécula se representa U
en la imagen de la derecha? ;Qué 0 N “NH
macromoléculas forma y mediante HO "1 O (/ “ | l

qué enlace? |
Se trata de un nucledtido, que tiene a la OH
izquierda un grupo fosfato, en medio una pentosa (en
este caso es una ribosa porque tiene dos grupos OH
abajo, si tuviese un OH y un H seria la desoxirribosa), y OH OH

a la derecha una base nitrogenada. La unién de este tipo de nucledtidos origina el ARN. Los
nucledtidos se unen mediante enlaces fosfodiéster, un tipo de enlace covalente que se produce
entre un grupo hidroxilo en el carbono 3' y un grupo fosfato en el carbono 5' del nucleétido

entrante, formdndose asi un doble enlace éster.

4.2,- El siguiente esquema es de una célula 2n=4. Indique si se trata de una mitosis o de
una meiosis y ordene cronoldgicamente las diferentes fases

a b c d

Viendo el dibujo a, se trata de una mitosis, porque las células hijas tendran 4 cromosomas
también (si fuera meiosis tendrian n= 2 cromosomas). En primer lugar estaria la fase d, donde
se duplican los cromosomas (interfase), mas tarde la b, donde los cromosomas van a la region
ecuatorial de la célula (metafase), posteriormente la a, donde se separan las cromatidas hacia
cada polo (anafase), y por ultimo la ¢, que es una tabicacidn para dividir la célula que en este
caso es vegetal.


https://es.wikipedia.org/wiki/Enlace_covalente
https://es.wikipedia.org/wiki/Hidroxilo
https://es.wikipedia.org/wiki/Grupo_fosfato
https://es.wikipedia.org/wiki/%C3%89ster
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OPCION B.

BLOQUE L. TEST

1.~ ;Ddnde se localizan los fotosistemas en el
clotoplasto?
En el estroma,
é?ﬂn la membrana tilacoidal.
En la membrana interna.
d) En el espucio intermembranoso.

2.+ El enlace O-glucosidico sirve par unir:
1) Nucledtidos.
b) Aminodcidos,
Monosaciridos.
Acidos grasos.

3.~ Un individuo heterocigdtico parn un caricter:
a) Tiene los dos alelos iguales.
Tiene un alelo dominante y otro recesivo,
¢) Tiene los dos alelos dominantes,
d) Tiene los dos nlelos recesivos.

4.« Dos disoluciones son isolonices:

a) Cuando tienen ona  concentracion

clevada de soluto.
@ Cuando tienen la misma concentracion

de soluto.

¢) Cuando tienen una concentracion muy
baja de soluto.

d) Ninguna de las respuesias anleriores cs
correcta,

5.« (En qué se diferencian el almidon y la celulosa?

a) El almiddn es un disacirido y la celulosa
€5 un )

b) El almidén se encuentra en las células
animales y la celulosa en las vegetales,
La celulosa tiene funcidn estructuml y ¢l
almidon funcion energética.

d) Lacelulosa es ramificada y el almidén no,

6.~ La estructura primaria de una proteina viene
dada por:
(8 El orden de los aminodcidos.
b) Las hélices alfian 0 beta que tenga.
¢) El orden en las bases nitrogenndas.
d) El nimero de puentes disulfuro que
tenga.

7. Los bocteridfagos son:
(5D Virus que infectan bacterins.
b) Bacterins que atacan o virus,
¢) Células que fagocitan bacterias,
d) Bacterins que fagocitun células,

8- ;Cudl de los siguienies compuesios NO se
obtiene en el ciclo de Krebs?
NADPH.
co2.
c) GTP.
d) FADH,.

9.- Cudl de los siguientes compuestos puede
funcionar como coenzima:

a) ARNL

b) ATP.

¢) ARNm

@ FAD.

10.« EI ADN y el ARN se diferencian por:
) Eltipo de enlace entre sus nucledtidos.
b) El ADN es monocatenario y ¢l ARN es
bi o
@Ellipodcma\clADNab
desoxirribosa y en el ARN la ribosa,
d) Uno posee solo bases plricas y el otro solo
bases pirimidinicas.

12.- JEn qué fase del ciclo celular tiene lugar ln
duplicacion del ADN?

n) Gl

b) G

c) GO,

@ps.

13.- La funcion del reticulo endoplasmitico es:
a) Digestion celular.
(6) Sintesis de proteinas y lipidos.
©) Obtencion de ATP.
d) Sintesis de ADN.

14.- (Como atraviesa ¢l oxigeno la membrana
plasmitica?
n) Por fagocitosis.
d) Por transporte activo,
c) Por difusion facilitada,
@ Por difusion simple.
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BLOQUE 2. DEFINICIONES. Defina brevemente los siguientes conceptos:

2.1.- Citoesqueleto

Es una densa red de filamentos y tubulos proteicos que se encuentran dispersos por
todo el citoplasma. Es responsable de la forma de la célula y de su movimiento. Los tubulos son
de tres tipos:

e Microfilamentos de actina: Estan formados por 2
cadenas de moléculas de actina enrolladas en forma de
hélice. Tienen funcidn estructural, ya que mantiene la
forma de la célula. Asociados con otras proteinas se
relacionan con el movimiento celular, posibilitan el
movimiento contractil, etc.

e Filamentos intermedios: Constituidos por proteinas
fibrosas, tienen funcidn estructural principalmente.

e Microtubulos: Son filamentos tubulares, de naturaleza proteica. Se forman dimeros de
tubulina, Cada microtubulos esta formado por 13 protofilamentos de tubulina.

A dkdo

2.2.' COdC’)n . o sy

Un coddn es una secuencia de 3 nucleétidos en el ARNm
donde encajan tres bases complementarias del denominado

. 1y
anticodon del ARNt que va llevando aminoacidos para formar un
polipéptido que originara una proteina en el proceso de traduccién.
Anlicoddn
cugn
QUG CAG "'i'i i CCAUADG

2.3.- Alergia - -

Una alergia es una reaccién de su sistema inmunitario hacia algo que no molesta a la
mayoria de las demds personas. Quienes tienen alergias suelen ser sensibles a mds de una cosa.
Las sustancias que suelen causar reacciones son el polen, los acaros, los mohos, pelo de
animales, alimentos, picaduras de insectos, o incluso algunas medicinas. En la mayoria de las
reacciones alérgicas el sistema inmunitario responde a una falsa alarma. Las alergias pueden
provocar una serie de sintomas como goteos nasales, estornudos, picazén, sarpullidos, edema
(hinchazdn) o asma. Una reaccién severa llamada anafilaxia puede resultar fatal.

2.4.- Lisosoma

Los lisosomas son organulos presentes en células eucariotas. Su estructura es sencilla,
pues son vesiculas rodeadas por una membrana en cuyo interior tiene lugar la digestion
controlada de macromoléculas, dado que contienen enzimas digestivas del tipo hidrolasa. Estos
enzimas son capaces de romper las macromoléculas y su funcionamiento es dptimo con pH
acido. Se forman en el aparato de Golgi.

2.5.- Cromatina

La cromatina es la forma en la que se presenta el ADN en el nucleo celular. Las unidades
basicas de la cromatina son los nucleosomas, donde se encuentra el ADN empaquetado con


https://medlineplus.gov/spanish/hayfever.html
https://medlineplus.gov/spanish/rashes.html
https://medlineplus.gov/spanish/asthma.html
https://medlineplus.gov/spanish/anaphylaxis.html
https://es.wikipedia.org/wiki/%C3%81cido_desoxirribonucleico
https://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAcleo_celular
https://es.wikipedia.org/wiki/Nucleosoma
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unas proteinas denominadas histonas y también con proteinas no histdnicas. Cuando el material
genético se va a duplicar antes de un proceso de divisidon celular, la cromatina se condensa
formando los cromosomas.

2.6.- Glucégeno

El glucégeno, presente en los animales como reserva energética, es un polisacarido
formado por multiples moléculas de alfa-D-glucosa. A través de un proceso denominado
glucogendlisis se puede descomponer en moléculas de glucosa, que pasaran a la glucolisis para
acabar produciendo energia en forma de ATP en los organismos.

BLOQUE 3. CUESTIONES CORTAS. Responda a las siguientes cuestiones:

3.1.- Indique en qué lugar concreto de una célula eucariota se producen los siguientes procesos:
glucdlisis, beta oxidacion, transcripcion y formacion de los ribosomas.

Glucélisis: en el citoplasma celular.

Beta oxidacidon de los acidos grasos: en la matriz mitocondrial.
Transcripcién del ADN: en el nucleo celular.

Formacidn de los ribosomas: en el nucledlo.

3.2.- Describa la estructura de un triglicérido, cual es su funcién y dénde se almacenan en el
organismo.

Los triglicéridos son acilglicéridos formados por una molécula de glicerina unida a tres acidos
grasos. Los acilglicéridos en general se forman mediante una reaccion de condensacién llamada
esterificacién. Una molécula de glicerol (o glicerina, con equivalentes en la nomenclatura) puede
reaccionar con hasta 3 moléculas de acidos grasos, puesto que tiene tres grupos hidroxilo. En
este caso forman los denominados triglicéridos. Si reaccionan con uno serian monoglicéridos y
si lo hacen con dos diglicéridos. Su funcién es la de reserva energética. Se almacenan en las
células grasas denominadas adipocitos, que forman el tejido adiposo. En los humanos, el tejido
adiposo esta localizado debajo de la piel (grasa subcutdnea), alrededor de los 6rganos internos
(grasa visceral), en la médula 6sea (médula ésea amarilla) y en las mamas.
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3.3.- Explique cuatro funciones del agua.

Transporte: al ser un disolvente universal, se encuentran disueltos en ella tanto los principios
inmediatos organicos (C,F,..), como los inorgdnicos (Sales minerales), lo que permite su funcion
de transporte de nutrientes a las células y también el transporte de las sustancias de desecho
para poder eliminarlas.

Refrigerante: su elevado calor latente de vaporizacion le confiere un gran poder refrigerante. El
hombre y otros mamiferos regulan su temperatura corporal mediante la evaporacién del sudor.

Amortiguadora: su viscosidad favorece el desplazamiento de drganos que intervienen en la
locomociodn. Es decir, confiere una funcién amortiguadora que reduce los roces entre tejidos y
drganos. Un ejemplo puede ser el liquido sinovial de las rodillas o el liquido cefalorraquideo que
amortigua los posibles golpes del encéfalo contra los huesos craneales

Estructural: la elevada fuerza de cohesiéon entre sus moléculas hace que sea un liquido
dificilmente compresible. De esta manera, cumple una funcién estructural, puesto que llena las
células de los organismos vivos, lo que confiere estabilidad estructural.

3.4.- Cite dos organulos energéticos formados por una doble membrana, indique en qué células
se encuentran y cual es su funcién.

Mitocondrias: Una mitocondria estd limitada por una doble membrana, la membrana
mitocondrial externa, que la separa del hialoplasma, y la membrana mitocondrial interna, que
forma unos repliegues hacia el interior, las crestas mitocondriales. Estas membranas definen
dos compartimentos separados: el espacio intermembranario, limitado por ambas, y la matriz,
espacio interno limitado por la mmi. Se encuentran en las células eucariotas y su funcion es
generar energia en forma de moléculas de ATP gracias a que en su interior se realizan los
procesos catabdlicos del ciclo de Krebs, la cadena de transporte de electrones (en su membrana
interna) y la fosforilacion oxidativa.

Cloroplastos: organulos con doble membrana presentes en células eucariotas vegetales. En ellos
se realiza la fotosintesis. Son generalmente verdes debido a la clorofila que contienen. Su
interior (estroma) esta recorrido por membranas internas llamadas tilacoides, de las que hay
algunas alargadas (tilacoides de estroma) y otras mas cortas y que se disponen de forma apilada
entre las anteriores (tilacoides de grana o grana). En estas membranas se encuentran los
pigmentos fotosintéticos y los citocromos transportadores de e- para efectuar una de las fases
de la fotosintesis, que es la fase luminosa. En la fase luminosa, la clorofila capta la luz solar y
ésta rompe la molécula de agua separando el hidrégeno del oxigeno. El oxigeno se libera a la
atmoésfera y la energia no utilizada es almacenada en forma de moléculas de ATP. El estroma es
una disolucidn coloidal de glucidos, proteinas, enzimas, sales minerales, etc. En el estroma se
realizan las reacciones del llamado ciclo de Calvin para fijar el CO, en la otra fase de Ila
fotosintesis, la fase oscura fotosintesis. En esta fase, que no requiere la energia de la luz solar,
el hidrégeno resultante de la fase luminosa se suma al diéxido de carbono generando la
produccién de compuestos orgdnicos, principalmente glucosa. Este proceso se desencadena
gracias a la energia almacenada en moléculas de ATP durante la fase anterior. A partir de la
glucosa, se forma almiddn y otros carbohidratos.
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3.5.- Explique qué significan los términos cariocinesis y citocinesis y en qué procesos tienen
lugar. ¢ Cudl se produce primero?

En la divisidn celular ocurren dos procesos: La division nuclear o cariocinesis, y la division

citoplasmdtica o citonesis. La cariocinesis es la primera fase de la mitosis, que radica en
la distribucion de manera exacta del material genético de una célula madre a las dos células
hijas. Supone la division longitudinal de los cromosomas, y la division del nucleo, que dara como
resultado dos células nuevas con el mismo nimero de cromosomas y la misma informacion
genética que la célula madre. La citocinesis consiste en la separacion fisica del citoplasma en
dos células hijas durante la divisidn celular. Tanto en la mitosis como en la meiosis se produce
al final de la telofase, a continuacién de la cariocinesis.

3.6.- Explique brevemente las diferencias y semejanzas entre endocitosis y exocitosis.

w

procesos de division celular (mitosis, meiosis), porque es cuando se
condensa la cromatina formando los cromosomas. Las letras
representan: A — Teldmero , B — Centrémero, C — Cinetocoro, E —
Satélite , D- cromatidas

La endocitosis atrae moléculas hacia adentro de una célula, mientras que la exocitosis
saca moléculas de una célula.

Ambos procesos utilizan vesiculas para transporte molecular.

La endocitosis crea vesiculas, mientras la exocitosis puede destruirlas.

La funcidn principal de endocitosis es obtener los nutrientes y la funcién principal de
la exocitosis es expulsar los residuos.

BLOQUE 4. CUESTIONES SOBRE IMAGENES. Responda las siguientes
cuestiones:

4.1.- Indique qué estructura representa el
esquema de la derecha vy en qué fase del ciclo /Ek
celular es mis visible, Identifique los elementos A——- \
indicados con las letras A a E

C3:-B

cromatidas

telémero

brazo
coro

Representa un cromosoma, y son mas visibles durante los

cinetocon /
~— CEntromeo

. beazo
\ lango

6n satdite

constrice
secundara
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4.2.- Indique qué proceso se representa en el siguiente esquema y en qué condiciones se
produce. ;Qué tipo de reaccion tiene lugar?

2 NADH 20D

2 Lactato

Glucosa —» —+ 2 piruvato

Representa la fermentacion lactica, que es una reaccién catabélica de oxidacién, pues
se descompone una molécula mas grande (glucosa) en otras mas pequefias y simples (lactato).
Existen bacterias capaces de promover este proceso bioldgico se denominan bacterias lacticas.
La fermentacion lactica también se da en eltejido muscular cuando, a causa de una
intensa actividad motora anaerdbica, no se produce una aportacién adecuada de oxigeno que
permita el desarrollo de la respiracion aerdbica. Cuando el 4cido lactico se acumula en las
células musculares produce sintomas asociados con la fatiga muscular.
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